

北京大学新闻中心主办



- 首 页
- 新闻纵横
- 领导活动
- 党团建设
- 北大学术
- 北大人物
- 德赛论坛
- 菁菁校园
- 北大喜报
- 院系动态
- 交流合作
- 服务社会
- 招生快讯
- 出版快讯
- 体育建设
- 艺术北大
- 讲座一览
- 推荐文章
- 历史长廊
- 光影燕园
- 教育视点
- 学术视点
- 文化视点
- 科技视点

新闻搜索:

关键字:

搜索

新闻纵横

地理与诗意的结合：2009亚洲诗歌节在北大举行

热点新闻排行

日期: 2009-10-19 信息来源: 新闻记者 刘葭子 访问量:

10月15日晚，2009年度亚洲诗歌节开幕式诗歌朗诵会在北京大学百年讲堂多功能厅拉开帷幕。这次活动由中国诗歌会、中坤诗歌发展基金、《诗刊》社、北大中文系、北大中国新诗研究所、中日诗歌交流基金、日本思潮社《现代诗手贴》杂志社联合主办。来自中国内地及港台地区、印度、土耳其、蒙古、日本、韩国等九个国家的三十多位诗人和学者，齐聚于中国新诗发祥和成长的摇篮——北京大学，以诗歌朗诵和讲解的方式共同探讨诗人的地理经验与诗歌创作的关系，分享母语写作的诗歌的美丽。



2009亚洲诗歌节“地理与诗意”北大之夜诗歌朗诵会全体嘉宾合影



中国诗歌学会秘书长张同吾与中国诗歌学会理事骆英在诗歌朗诵会现场

“你啊/是新诗摇篮旁的心”——《红楼》创刊诗 林庚

这个宁静之秋的夜晚，我们在新诗的摇篮北大，静静聆听现代新诗人的声音。这里，没有绚丽的舞台灯光，没有变幻的背景音乐，有的只是诗人的吟咏感慨之声，和一地寂静。



北大中文系教授谢冕讲话

在两位著名北大新诗人臧棣和田原的即兴开场白之后，德高望重的谢冕老师被请上了舞台。作为北大中文系的老教授和北大中国新诗研究所所长，他向观众娓娓地讲述了诗歌的永恒之美，以及一百年来中国新诗的诞生发展与北京大学的渊源，并真诚地感谢各位诗人的到来给北大带来的永恒的美丽。随后，中国诗歌会秘书长张同吾、帕米尔文化艺术研究院院长、诗歌评论家唐晓渡和日本思潮社社长小田启之也发表了精彩而又富有诗意的讲话。唐晓渡先生强调道：“这次诗歌节的主题是‘地理与诗歌’，其中的地理不仅仅指自然空间中的地理，同时也指向每个诗人的内心，因为诗歌本身就是一种独立的精神地理。”此刻，亚洲各国的诗人、学者和北大学子在这个美好的夜晚为诗歌共聚一起，分享诗歌给我们带来的那个全然自由的诗意的空间，每个人都成为了一个诗歌地图上的坐标，拥有着自由的心灵，同时又为诗歌的美折服。

“没有特别的原因但我们翻山越岭/为了走在一起总算的确心愿/团聚的一夜/我们面对面眼看眼”——《亚洲时间》 香港诗人郑振恒

嘉宾发言结束后，所有的时间都留给了诗人和他们的诗。不同的面孔，不同的语言，不同的诗歌，给我们带来了一场精彩纷呈的诗歌盛宴。这里有来自北大中文系的一批新诗人的精彩创作：在北美洲最高峰迈金利山上骆英拿着《塔肯纳的鲸骨》反思着战争仇恨给当地民族带来的苦痛灾难；胡续冬在巴山《江畔》的夜晚孤独的抱着一条温柔的江沉睡了一夜；田原隔着一层透明的玻璃窗去窥探《与鸟有关》的事情。年轻的诗人们用或优美或激昂或温柔的朗诵冲击着观众的心灵，使观众产生良久的共鸣。



其他亚洲各国的诗人也用自己的母语深情朗诵了自己的诗歌。穿着灰蓝色宽大蒙古袍的蒙古诗人乌梁海透过自己家乡的《蒙古包》看到了现代文明的单薄和哲学的理性之光。他低沉厚重的蒙古语带领着人们一起置身于茫茫的苍穹下，凝望着一杯银碗里孤独的长明灯。而同样是来自蒙古的诗人L.伍丽吉特古丝却用吃语般的吟诵让全场观众的心沉下来，沉下来，沉落着，仿佛一片《雪飘落在树上》，轻柔宁静地，却带着生死轮回的忧愁。轮到日本诗人焦桐朗诵他的诗歌时，他笑称他的《迷路》呼应了中国女诗人海男的《忧伤的黑麋鹿迷了路》，可见在不同国度的诗人之间也有了诗情的交汇。

在一片随性而又欢快的气氛中，富有实验精神的台湾诗人朗诵他的《战争交响曲》，诗歌会也被推向了高潮。“兵”、“兵”、“兵”、“丘”四个简单汉字的不同排列通过

诗人极具表现力的表演，变幻成一场精彩的独幕剧。从阵列整齐威武的战士，到两军厮杀的惨烈壮阔画面，最后只剩下遍地坟墓的凄凉境遇，汉字声与形的魅力被展现的淋漓尽致。而富有创意的动画演示更是博得了全场观众的惊叹和掌声。

“我的诗歌为我开辟了一条美丽的道路/我的一生的道路在诗歌的手上渐渐展开/我的眼睛看到了更多的/你，他，她和她们”——中国诗人梁晓明



会场观众

诗歌会已接近尾声，所有参与诗歌会的诗人和学者都在舞台上合影留念。但诗人们关于“诗歌”与“地理”的旅程才刚刚开始，他们随后将前往桐城和黟县。而诗歌的美丽也像谢冕先生所说，留在了北京大学，留在了北大学子的心中。

会后有观众表示，诗歌会让她们充满了一种深深的感动。诗歌作为一种纯粹精神领域的存在，仍然能够在现代社会坚持着自己独立的姿态。而世界各地的诗人们也真挚地用母语书写着内心的情感，他们创造了诗歌并用诗歌拥抱生活，生命也因此有了一份难能可贵的诗意。相信这届亚洲诗歌会的北大之夜会为我们的生活开辟一条美丽的道路，诗歌的永恒之美也将陪伴着每个热爱诗歌的人，一路前行。

摄影：宗伟健

编辑：李娜

[\[打印页面\]](#) [\[关闭页面\]](#)

[本网介绍](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [校内电话](#) | [诚聘英才](#) | [关于我们](#) | [广告服务](#) | [投稿须知](#) | [新闻投稿](#) | [投](#)

投稿邮箱 E-mail:xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线:010-62756381

北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024*768分辨率 技术支持:清木源科技